

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΕΡΜΑΝ ΦΑΡΜΠΕΡ

ΕΝΑΣ ΦΟΝΟΣ ΣΤΗ ΦΡΙΝΤΡΙΧΣΤΡΑΣΣΕ



Η μέρα που ο ζωγράφος Πέτρο Μπάουμ ανακάλυψε στους χορτάφους του τις πρώτες άσπρες τριχές, τότε άκριτως συνάντησε στο δρόμο του την όμορφη Λία, κι έκείνος, που ως τότε έβλεπε τη ζωή από μακριά, σάν ένα φαντασμαγορικό και διασεδαστικό θέαμα, ο Πέτρο Μπάουμ, που ως τότε τα έργα του ήταν σάν άρχα ύνετρα, κατέθεσε με μι άπεριγραπτή τρέλλη στα πόδια της Λίας όλη την παρουσία του, ύπεφερε τις ιδιοτροπίες της και τις παραξενιές της, για νά μπωρέσει κι αυτός (μιά φορά, όχι πεινά και συλλογίζεται και νά ζωγραφίζει, αλλά νά ζήσει και νά ζωέσει το άμα του νά καιη από τον έρωτα.

Πέρασαν έτσι μερικώς έβδομάδες, μ' έναν παροξισμό τρέλλας, με μι άπεριγραπτή εύτυχία, όταν ένα μοιχαίο βράδυ, μπαίνοντας ξαφνικά στο σπίτι της όμορφης Λίας, στη Φριντριστράσσε, βρήκε τη φίλη του, που φορούσε την πιο όμορφη και την πιο άραχνούφαντη πιτζάμα της, στην άγκαλιά του Γκουστάβ Χόλμ. Ο Πέτρο, κατάκλιος, έδγαλε μι ανγιμένη φωνή, σάν νά τον είχαν πληγώσει κατάστηθα, κι όμορψε για νά διώξει από εκεί πέρα τον άνθρωπο που είχε καταστρέψει την εύτυχία του. Ο Χόλμ τότε τού πέταξε στο πρόσωπο μι χυδαία βρασιά και για νά τον φοβισί, έβρασε απότομα τού χέρι στην τσέπη του, για νά βγάλη τάχα τού ποτόλι. Ο ζωγράφος τότε τυφλώθηκε από τού πάνω του κι άρπάξοντας με μι άπεριγραπτή λίσσα ένα μεγάλο άσημενο καπνιέρι, που ήταν άναυτο στο τραπέζι, χτύπησε με δύναμη στο κεφάλι τον άντρίτλο του και τον ξεκάλισε πάνω στο πρόσωπο χαλι άμφορτη...  
Γιά μι στιγμή, πάγωσε από τή φρίκη του, με τά ύπια καρφωμένα στο άμα που έτρεχε από μι μεγάλη πληγή, κι έπειτα όμορψε σάν τρελλός έξω από τού δομάτου, κατέβησε στο δρόμο, περιελάνηθεκε δά κι έκει κι τέλος έφτασε μπροστά στον σιδηροδρομικό σταθμό. Έτσι- πηρε στην τύχη ένα τραίνο, ταξίδεψε άκριτη ώρα και ξαφνικά, δίχως νά ξέρη τι κάνει, κατέβηκε, στην τύχη πάλι, σ' ένα σταθμό, τραβήξε για τή σκοτεινή έξοχη και πέρασε κεινη την τραγική νύχτα του σε μι έρημη καλύβα. Τά έζημερώματα, πήρε πάλι τού δρόμο, σάν τρελλός, δίχως νά ξέρη πού πηγαίνει, και δέν στάθηκε παρά μονάκι όταν δέν μπορούσε πειά νά περιτρήσει από την πείνα. Ο Πέτρο Μπάουμ τότε μπήκε σ' ένα μικρό ξενοδοχείο, χαμένο εκεί πέρα, στην έξοχη, και κάθησε σε μι γωνία, για νά φάη. Σε λίγο μπήκε στη σάλλα μι συντροφία από εύθιμους νέους, που παρήγγειλαν άφθονη πομιά κι άνοιαξαν τού ραδιόφωνο. «Μετεωρολογικό δελτίο. Άτμοσφαιρική πίεσις...». Ένας από τους νέους γύρισε τού κομπι.

—Λίγη μουσική, παιδιά, έ, τι λέτε ; Λίγη μουσική για νά διασεκαδάσουμε... έλεε στους φίλους του.  
Μά άντι νά άντηχθούν μέσα στη σάλλα οι τρελλοί σκοποί ενός φρός— τρώτ, άκούστηκες σοβαρή ή φωνή τού «παπέρου» :  
«Ένας φόνος από ζήλεια έγινε χδές τού βράδου στη Φριντριστράσσε. Ο δράστης έγινε άφαντος. Η αστυνομία άφρισε μι άμοιφή από δυό χιλιάδες μάργα για κείνον που δά τον συλλαβή...»  
Ο Πέτρο Μπάουμ, τρέμοντας σύγκωμος, σηκάθηκε απότομα, έριξε μερικά μάργα πάνω στο τραπέζι και βγήκε παραπατώντας από τού μικρό ξενοδοχείο. Μπροστά του ανύωνόταν πάλι ή έρημη έξοχη...  
Κατά τού βράδυ, κουρασμένος, έφτασε κοντά στη θάλασσα. Ο φάρος σκοποώσε πότε από τή μι μεριά και πότε από την άλλη τις κόκκινες και τις πράσινες λάμψεις του. Κάτω, στην πόρτα της εσόδου του, ήταν κορμακισιά μι μικρή πινακιά : «Ζητείται βοηθός». Πιδ πέρα από εκεί ήταν ένα πανδοχείο, έπειτα μερικώς καλύβες ψαράδων κι έπειτα ή άμμουδιά, ή άπεράνη άμμουδιά...  
Ο νέος βοηθός τού φαροφύλακα λεγόταν Γιόχαν Κρούγιερ. Ναι, Γιόχαν Κρούγιερ. Έκανε σπουηλιός τή δουλειά του, δέν πήγαμε ποτέ στο γειτονικό πανδοχείο και δέν διάβαζε καμιά έφημερίδα. Ήταν ένας «Euploea splendidus».

Δέν θάτασασα πειά μπροστά σε τόσο άπαθεία και φάναξα :  
—Άπορώ πώς τολιάς νά μου διηγήσασ έλ' αυτά με τόσο ψυχραιμία! Πώς μπόρεσες νά σκοτώσασ τον βαρμιάσο αυτό άνθρωπο; Τόν μεγάλο επιστήμονα!... Τόν εδεργέτη σου επιτέλους αυτόν, ό όποιος σ' έβασε από τή δυστυχία. Μά, δέν σε τύπει ή συνειδησις σου, αλλει;  
Γύρισε και με κούτασε με τού παράξενο, άπαθές βλέμμα του.  
—Γιά ποιά λόγο; έπια μι άφέλεια (Εγδ) νοιάζο πώς τού έκανα εκδοούλεισι. Πέθανε εύτυχης... Άλήθεια!... Σεδς θεοβάδ πώς τή στιγμή που έσπύχθησε, όλη ή άμορσιά της δολάμπησε πεταλούδας άντανακλούσε μέσα στο μάτια του!...  
Ευροπαιοί, είπα μι άφέλεια (Εγδ) νοιάζο πώς τού έκανα εκδοούλεισι. Πέθανε εύτυχης... Άλήθεια!... Σεδς θεοβάδ πώς τή στιγμή που έσπύχθησε, όλη ή άμορσιά της δολάμπησε πεταλούδας άντανακλούσε μέσα στο μάτια του!...

ποιά παράξενος κι' ανηγηματικός άνθρωπος. Τις μέρες που ήταν έλεύθερος, έδγαυε κι' έκανε μακρινούς περιπαιτούς στην άρορηλιά, άνάμεσα στους βράχους ή έπαυσε μι βάρκα και πήγαυε σ' ένα ηυσάκι, που έβγαυε όλοπρόσινο μέσα από τά κλάμα, από πέρα από τού φάρο.

Ναι ! Ήταν ένας παράξενος άνθρωπος αυτός ο Γιόχαν Κρούγιερ. Όταν συναντούσε την κόρη τού φαροφύλακα, την όμορφη Μαίντυ, την κούταξε μι ένα τρυφερό βλέμμα. Μόλις όμως εκείνη τού έλεγε κάτι χαρομόλυντο, ο Γιόχαν Κρούγιερ έσοκβε τού κεφάλι και της άπαντούσε με μι σόλογα.

Τό βράδυ, ό βοηθός τού φαροφύλακα καθόταν φρες όλόκληρης, κούτίζοντας τή θάλασσα. Ο του τότε πήγαυε σε μι μεγάλη πόλι κι έβλεπε όμορφες γυναίκες, χροιά φάτη, ένα πολυτέλες σαλίνο, μι άραχνούφαντη πιτζάμα κι έπειτα άμα, ζεστό άμα, πάνω σ' ένα χαλι, και τού σθεμένο βλέμμα ενός έτοιμοθανάτου...  
—Ήσαν σκές, έντρα, συλλογιόταν ο Γιόχαν Κρούγιερ. Κι' έγω δέν ήμουν τίποτ' άλλο, παρά μι σπαιά, ένα ύνετρο...

Και γελοούσε, παράρωμα, σαρκαστικά, σάν τρελλός ή σάν ένας τραγικός άνθρωπος.  
Ο ήλιος τόν είχε μαρσίσει κι' ό άέρας της θάλασσας τόν είχε κάνει γερό, με άτσάλια μπράσια.

Μιά νύχτα τέλος έοφιξε στην άγκαλιά του την όμορφη Μαίντυ, την φίλησε στο στόμα και τού πρωϊ παρουσιάσθηκε μπροστά τού φαροφύλακα και τού έλεε πως ήθελε νά φύγη. Ήταν χλωμός και τά χείλη του έτρεμαν από τού φόβο. Ο φαροφύλακας κούταξε πέρα τή θάλασσα, με τά μάτια. Μιά πιναή όμιχλη σκούπει τή φουρτουλαωμένη θάλασσα.  
—Δέν έχω τώρα καιρό για τέτοια πράγματα... τού απάντησε, γεκνίδίζοντας. Έκει κάτω κινδιένει μι βάρκα... Θεέ μου !... Δέν την βλέπω πειά... Μά, νά την πάλι... Ένας άπ' εκείνους που ήταν μέσα έπεσε στη θάλασσα...  
—Νά είδοποιήσου τού ναυαγοσωστικό ; ρώτησε ο Γιόχαν Κρούγιερ.  
—Μά ! ένε περτά... Κανείς δέν θα μπορούσε νά βγη μ' αυτόν τόν καιρό !... τού απάντησε ο φαροφύλακας.

Έγινε τότε μι μικρή σιγή. Ύστερα ο Γιόχαν Κρούγιερ ψθύρισε :  
—Πάει καλά... Θά πάω τότε έγω !...  
Κι' ό βοηθός τού φαροφύλακα έσοριξε στη θάλασσα τή μικρή άτιμάκατο και χάθηκε σε λίγο, μέσα στο άφροσμενό κήμα. Η Μαίντυ έβλαυε με θεσιμιά δάκρυα, άπαρηγορητή, κι' ό πατέρας της, τρέμοντας από τή συγκίνησή του, κούταξε με τά μάτια τή θάλασσα, που την σκούπαε ή όμιχλη.

Πέρασε έτσι μι όλόκληρη ώρα κίγωνίας και τέλος ο Γιόχαν Κρούγιερ γύρισε στο φάρο, με τή βάρκα που κινδιένει. Στο βάθος της ήταν έσπλιωμένο, άντασθητο, ένας άνδρας και μι γυναίκα. Μά τι περιέριό ! Ο Γιόχαν Κρούγιερ, καταματωμένος, έτοιμος νά σορασιτή καταγής από την κούρασι, γελοούσε, γελοούσε σάν τρελλός...  
«Έπειτα άφρησε τού ναυαγού στο φαροφύλακα και στην κόρη του και γύρισε, παραπατώντας, στην καλύβα του.  
Ύστερα από μι ώρα, ό πατέρας της Μαίντυ τού πήγε εκεί ένα σωρό λεριά.  
—Σου τά στέλνει ό κύριος που έσωσε... τού έλεε.  
Ο Ιόχαν Κρούγιερ χαμογέλασε.

—Νά τού τά δώσετε τίσο, απάντησε, και διαβεβάστε τούς χαροετιμοούς μου στον τόν Χόλμ... Δέν τού χροστά πειά τίποτε...  
—Μά πώς ; Τόν ξέρεις ; άτόρησε ο φαροφύλακας.  
—Ναι... Έχασε μι σόλο κιόποτε... Έκανε ό παράξενος βοηθός του.

Κι' όταν έπαυσε ο φαροφύλακας, ασπασμένος, ό ζωγράφος Πέτρο Μπάουμ, γιατί αυτός ήταν ό Γιόχαν Κρούγιερ, συλλαβήθηκε :  
—Ζή λοιπόν ό Γκουστάβ Χόλμ ! Τόσο τού καλύτερο ! Κι' όσώσο, έκείνος ό φόνος της Φριντριστράσσε ; Ο, Θεέ μου ! Η Φριντριστράσσε ένε τόσο μεγάλη !... Θά έγινε ενέκο τού βράδου κανένας φόνος σ' ένα από τά άναοιβήματα σόπια της...  
Κι' ό Πέτρο Μπάουμ, διόλαγος, γύρισε σε λίγο στο φάρο, για νά ζήσει τή Μαίντυ τόν πατέρα της και νά ζήσει και νά πάντα μαζί τής, εκεί πέρα, στο πρόσινο ηυσάκι, απέναντι στο φάρο, μακριά από τόν κόσμο, ήσυχος, εύτυχισμένος, με τή γυναίκα που τόν λάτρευε.

ΕΥΡΩΠΕΙΟΙ, είπα μι άφέλεια (Εγδ) νοιάζο πώς τού έκανα εκδοούλεισι. Πέθανε εύτυχης... Άλήθεια!... Σεδς θεοβάδ πώς τή στιγμή που έσπύχθησε, όλη ή άμορσιά της δολάμπησε πεταλούδας άντανακλούσε μέσα στο μάτια του!...

ΕΥΡΩΠΕΙΟΙ, είπα μι άφέλεια (Εγδ) νοιάζο πώς τού έκανα εκδοούλεισι. Πέθανε εύτυχης... Άλήθεια!... Σεδς θεοβάδ πώς τή στιγμή που έσπύχθησε, όλη ή άμορσιά της δολάμπησε πεταλούδας άντανακλούσε μέσα στο μάτια του!...  
ΕΥΡΩΠΕΙΟΙ, είπα μι άφέλεια (Εγδ) νοιάζο πώς τού έκανα εκδοούλεισι. Πέθανε εύτυχης... Άλήθεια!... Σεδς θεοβάδ πώς τή στιγμή που έσπύχθησε, όλη ή άμορσιά της δολάμπησε πεταλούδας άντανακλούσε μέσα στο μάτια του!...



ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ  
ΕΝΑΣ ΕΣΥΠΙΝΟΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΣ

Έπ' Λουδοβίκου ΙΕ' ήταν μεγάλη μόδα νού οδηγούν ή κυριές μικρά άμάξια κι' έτσι συνέδωναν πολλά άτυχημάτα. Ο βασιλεός κλάσε τότε τον αστυνομικό διεθυντή Ντ' Αρζανσον και τόν διέταξε νά λάβη μέτρα.

Ο Ντ' Αρζανσον, έξυινος άνθρωπος, άταγόρευσε άμείσως νά ήσυχον στις κυριές που ήταν κάτω τών ροιόταν έδων.  
Την έτοιμένη καυμά γυναίκα δέν φάνηκε στους δρόμους νά οδηγεί άμάξι !...



ΕΡΜΑΝ ΦΑΡΜΠΕΡ